

враждующих группировок отмечались. Далеко не каждое десятилетие. Конечно, общественная жизнь в Новгородской Республике была организована и регламентирована. Летопись, например, сообщает, что на вече новгородцы сидели, а не стояли, а это не совпадает с привычным образом оуиной толпы.

202

избирает очередного посадника, а прочие представители образуют при нем совет (в немецких источниках *Herrenrat* — «Совет господ»). С 1354 г. в этот совет уже входят шесть человек (от Славенского конца — два), причем всем шестерым присваивается титул посадника, а главный из них, избираемый ежегодно, называется степенным посадником.

Еще более существенная реорганизация посадничества относится к 10-м годам XV в., когда главным образом под воздействием антибоярских движений (в частности, восстания Степанки 1418г.) было резко расширено число одновременно действующих посадников. Их стало 24, а срок обновления степенного посадничества сокращен до полугода. Процесс расширения числа посадников продолжался и в последующие десятилетия: в 60-е гг. XV в. их число достигло 36, а число бояр-тысяцких — шести. Практически все боярские семьи Новгорода оказались представлены в главном органе власти, окончательно ставшей олигархической.

Любопытно, что уже преобразования конца 10-х гг. XV в. сблизили структуру новгородской государственности с подобными структурами итальянских городов-республик, что осознавалось самими нов-

городцами. Когда в 1420 г. началась чеканка собственной новгородской серебряной монеты, то изображенная на ней сцена вручения коленопреклоненному посаднику символов власти небесной покровительницей Новгорода св. Софией была заимствована с венецианских монет, традиционной эмблемой которых была сцена вручения небесным